

Улицы имени героя.

ЗИНА ПОРТНОВА
1926-1944



Пока мы помним прошлое у нас есть будущее

УЧЕНИК 7В
МУДРЯКОВ А.

Пока жива память о героях Великой Отечественной Войны и их подвигах, живы и они. Имена героев хранят наша память, рассказы уже немногочисленных ветеранов, книги и рассказы, картины, фильмы, памятники и... улицы. Улицы нашего города, улицы других городов нашей огромной страны, названные в честь героев войны, каждый день не дают нам забыть об оборванных жизнях, об искалеченных судьбах, о страданиях и преодолениях во имя нашей возможности дышать свободой. Пока мы помним прошлое у нас есть будущее. В Санкт-Петербурге есть улица, названная в честь разведчицы партизанского отряда Зины Портновой



ДЕТСТВО

Зинаида Портнова – одна из четырех пионеров, удостоенных звания Героя Советского Союза в годы Великой Отечественной войны (1941-1945). Однако сегодня о ее героизме и мужестве знают, к сожалению, не все. Героиня родилась в феврале 1926 года в северной столице. Ее родители были простыми рабочими. Довоенное детство Зины ничем не отличалось от миллиона ее сверстников. Девочка ходила в школу, учила уроки, посещала творческие кружки и мечтала о светлом будущем. Начало лета 1941 года. В воздухе давно витали разговоры о войне с Германией, но никто не верил, что она может начаться совсем скоро. В семье Портновых сложилась давняя традиция: на летние каникулы отправлять дочерей Зину и Галю к бабушке, проживавшей в маленькой деревеньке Витебской области. Однако отдых детей длился недолго. 22 июня вся огромная страна узнала о вероломном нападении Германии. Линия фронта отодвигалась вглубь страны со стремительной скоростью. Бабушка отправила внучек на товарном эшелоне в Ленинград. Однако поезд доехал только до Витебска, дальше путь был перерезан немецкими войсками. Зина вместе с младшей сестрой и тетей вынуждена была вернуться на станцию Оболь, а вскоре фашисты оккупировали и деревню, где проживали Портновы.



«ЮНЫЕ МСТИТЕЛИ»

Партизанские отряды начали появляться с первых дней оккупации Белоруссии немецкими захватчиками. На станции Оболь действовала подпольная организация «Юные мстители», объединившая учащихся 7-10 классов местной школы. Во главе стояла Ефросинья Зенькова – смелая и решительная девушка, которая только недавно отметила семнадцатилетие. В 1942 году к «мстителям» присоединилась Зинаида Портнова.

Однако, как могли противостоять подростки мощной нацистской армии? В начале деятельности подпольная организация распространяла агитационные листовки. Дальше – больше. На ее счету было устройство взрывов на электростанции и пожаров на заводах, которые работали на оккупантов, уничтожение нескольких вагонов, набитых льняными тканями высокого качества.



ОТВЕТСТВЕННОЕ ЗАДАНИЕ

Отец с самого детства учил Зину не пасовать перед трудностями. Он нередко говаривал: «Не получилось с первого раза, пробуй второй, третий, четвертый разы, пока не достигнешь результата». Девочка ответственно подходила к исполнению каждого поручения, не боялась испытаний и сохраняла спокойствие даже в минуту смертельной опасности. Неудивительно, что Портновой было поручено самое сложное задание, которое она блестяще выполнила. Неподалёку от города Оболи, расположилась немецкая офицерская школа. Сюда съезжались немецкие вояки на переподготовку из-под Ленинграда, Новгорода, Смоленска и Орла. В Оболи от них просто не стало житья. Увешанные крестами и медалями, они были уверены, что им всё дозволено: насилие, разбой, грабёж, избиения местных жителей. Зину Портнову устроили на работу в офицерскую столовую. Немцам приглянулась русская девочка с косичками. Однажды она заменяла заболевшую посудомойку. Это облегчило ей доступ к пище. Выждав момент, Зина успела насыпать в котёл с едой порошок... Спустя два дня на военном кладбище вблизи города Оболи хоронили более ста офицеров "победоносной" немецкой армии, обедавших в тот день в столовой. Желая показать свою непричастность, Зина попробовала отравленный суп на глазах немецких офицеров и лишь чудом осталась жива.



В ПАРТИЗАНСКОМ ОТРЯДЕ

Портнова понимала, что оставаться в доме бабушки не безопасно, а потому ушла в партизанский отряд имени Ворошилова. На ее счету было несколько успешно проведенных диверсий. В августе 1943 года до подпольщиков дошли горестные известия: почти все участники «Юных мстителей» были арестованы и казнены по приказу германской контрразведки. Однажды, возвращаясь назад с очередного задания, она натолкнулась на вражескую засаду у деревни Мостище. Её задержали. Во время одного из допросов в гестапо Зина Портнова схватила пистолет со стола потерявшего бдительность немецкого офицера и мгновенно застрелила его. На эти выстрелы прибежали два гитлеровца, которых девушка тоже застрелила. Затем она выбежала из здания и бросилась к реке в надежде спастись вплавь, однако не успела добежать до воды. В пистолете кончились патроны. Немцы ранили Зину в ногу, схватили и отправили в витебскую тюрьму, где в течение месяца она подвергалась жестоким пыткам. Палачи использовали иглы и каленое железо, но Портнова не проронила ни слова.



СМЕРТЬ ЗИНЫ ПОРТНОВОЙ

Ранним январским утром 1944 года фашисты вывели на расстрел семнадцатилетнюю девушку с абсолютно седыми волосами, выколотыми глазами, отрезанными ушами, перебитыми пальцами на руках. Она шла, спотыкаясь босыми ногами, по снегу. Её расстреляли в овраге рядом с железной дорогой, тело оставили не погребённым.

1 июля 1958 года указом Президиума Верховного Совета СССР Зине Портновой было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.



НАГРАДЫ ЗИНЫ ПОРТНОВОЙ

Орден
Ленина



Звание Героя
Советского
Союза

